

# 法治保障强措施 全力以赴保稳定

## 省司法厅召开“法助共富、法护平安”专项行动推进会

本报记者 陈毅人 通讯员 刘牧

**本报讯** 5月7日,省司法厅召开“法助共富、法护平安”专项行动推进会,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,贯彻落实省委省政府和司法部决策部署,总结“法助共富、法护平安”专项行动前一阶段工作成效,部署推进下一阶段任务。厅党委书记、厅长陈伟出席会议并讲话。

会议指出,厅党委部署“法助共富、法护平安”专项行动以来,全系统思想上自觉、行动上坚决,部署推进有力有序,制度机制健全完善,创新举措亮点纷呈,保安全、护稳定、促发展各项工作成效初步彰显,值得肯定。

会议强调,高质量发展建设共同富裕示范区是党中央、国务院赋予浙江的光荣使命,也是全系统上下共同的使命担当。要狠抓司法部和省政府合作框架协议的贯彻落实,打好行政立法、行政执法、刑事司法、法律服务和普法守法组合拳,进一步坚持高质量立法、打造一流法治化营商环境、深化“大综合一体化”行政执法改革、加强行政复议工作、推进高水平公共法律服务体系,为实现共同富裕构建更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更加良好的法治环境。

会议要求,要时刻紧绷平安稳定这根弦,紧扣“法护平安”主线,突出重点、破解难题、紧盯风险,全力以赴确保疫情防控、监管场所、重点领域、经济社会、系统自身等“六大安全”,让平安稳定基础更牢、水平更高。

# 浙江省反拐联席会议电视电话会议召开

通讯员 张范 本报首席记者 陈佳妮

**本报讯** 5月7日,浙江省反拐联席会议电视电话会议在杭州召开,分析我省反拐工作面临形势,部署推进全省打击拐卖妇女儿童犯罪工作。

会议指出,近年来,在国务院反拐部际联席会议和省委省政府的正确领导下,全省各地各部门依法严厉打击拐卖犯罪,扎实做好解救安置康复工作,不断深化反拐综合治理措施,全省拐卖妇女儿童犯罪始终保持低位运行。面对反拐的新形势新问题,各地各部门要保持清醒头脑,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署上来,牢固树立以人民为中心的发展思想,从捍卫国家政治安全、维护社会团结稳定、推进社会治理现代化、维护浙江“重要窗口”美誉度的高度深刻认识反拐工作的重要性,切实增强做好反拐工作的责任感使命感。

会议强调,做好新形势下的反拐工作,事关人民群众切身利益,事关社会大局稳定,事关党和政府公信力。各地各部门要把《中国反对拐卖人口行动计划(2021—2030年)》和我省《实施细则》作为反拐工作的行动纲领,坚持“以人为本、综合治理、预防为主、打防结合”的方针,突出重点,综合施策,全面

推进反拐工作各项措施落实。要深入开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动,坚持以打开路,从严从快狠打,形成强大震慑。要健全完善预防拐卖人口犯罪机制,树立“打防治并举”理念,抓住数字化改革契机,坚持关口前移,推进整体智治。要切实加强被拐解救人员救助、安置、康复、回归工作,完善政府多部门合作、社会广泛参与的被拐卖受害者救助、安置和康复工作机制,提升救助管理水平。要采用“传统+新型”“线下+线上”的方式,深化推进宣传教育工作,着力营造全社会反拐的浓厚氛围。

会议要求,各地各部门要牢固树立“一盘棋”思想,加强组织领导,齐抓共管,协同发力,打好反拐工作整体仗合成仗,着力形成“党委领导、政府负责、部门联动、社会协同、公民参与、法治保障、科技支撑”的反拐工作新格局。要压紧压实属地责任和部门责任,把反拐工作纳入基层社会治理重点工作,探索建立长效机制,强化人员、经费保障。要强化协作配合,深化协同联动,实现信息互通、工作互动,不断完善拐卖人口犯罪的发现举报、线索移交、信息通报、案件会商等工作机制,着力形成工作合力。要严格督导推进,将反拐工作纳入平安考核,加大督导检查和阶段性评估,奖优罚劣,对重点案件和重点地区建立挂牌督办和警示制度,确保全省反拐工作取得更大成效。

我省7家公证处被确定为海外远程视频公证试点机构

本报记者 陈毅人 通讯员 刘牧

**本报讯** 近日,司法部办公厅印发《关于推进海外远程视频公证试点工作的通知》,确定全国94家公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证试点。我省的杭州市国立公证处、杭州互联网公证处、温州市华东公证处、文成县公证处、义乌市公证处、宁波市天一公证处、青田县公证处共7家公证机构被纳入其中。

最近,杭州市国立公证处接连接到两起海外申请办理涉及重大财产转移的公证事项,一起是旅居西班牙马德里的王女士夫妇急需出售在杭的一处房产,一起是在加拿大多伦多留学的小谭想出售名下一套住房。公证处立即向省对外交流服务中心反映,申请通过外交部领事司协调启动西班牙马德里和加拿大多伦多两地的中国签证申请服务中心远程视频公证方案。经过外交部领事司、省对外交流服务中心、市国立公证处的努力,最终两起公证顺利进行。

据介绍,海外远程视频公证服务将在加拿大、日本、南非、瑞典等国家的65个驻外使领馆实施,为海外华人华侨办理公证提供更多选择。此前,为解决海外华人华侨处理国内民事业单位“跨国跑”难题,浙江省在全国率先试点在当地侨联设立“公证服务点”,目前已在9个国家16个城市建立了19个海外远程视频联络点,年办件量2000余件。

据了解,申请办理海外远程视频公证的当事人应当是具有中华人民共和国国籍的大陆地区居民,并在外交部试点馆所在国长期居住。目前,可申请办理海外远程视频公证的事项包括:声明、委托(包括涉房产、股权、继承等财产类事务)、婚姻状况、国籍、姓名、出生、死亡、亲属关系、无犯罪记录、经历、学历、证书(执照)、文书上的签名、印鉴、文本相符公证等。

# 一条短信一通电话 让考生们不留遗憾

见习记者 杨云寒  
通讯员 谭张琴 何可南

**本报讯** “幸好有你们提醒。”近日,在杭州市钱塘区公安分局河庄派出所户籍室,拿到女儿临时身份证件的周女士感激地说。

中高考报名临近,河庄派出所近期对辖区内即将参加中高考学生的信息进行梳理,对身份证过期或未办理的考生,以短信、电话两种方式提醒,以免部分临考学生和家长忘记办理耽误参考事宜。

周女士家住河庄街道,女儿今年高考。前一天,她收到了河庄派出所的短信,随即还接到该所民警电话,提醒她女儿的身份证已经过期半年。第二天一早,周女士带着女儿来到派出所户籍室。“你们放心,身份证10个工作日就可以办理成功,到时候免费邮寄给你们。不过以防万一,可以先办理临时身份证,当天就可以拿到了。”民警安抚道。

该所户籍民警郑莹琛告诉记者,往年总有考生因为身份证遗失、过期等问题,险些耽搁考试,“中高考的重要性不言而喻,我们能做的就是为他们保驾护航,让考生们不留遗憾”。



## 送上普法“礼包”

近日,德清下渚湖街道网格员联合平安员“德清嫂”,组织辖区14个村居的环卫工人参与法治游园暨插花活动。活动现场,网格员宣讲了反家庭暴力法、妇女权益保障法、法律援助法等法律知识,为女同胞送上一份厚重的普法“礼包”。

本报记者 徐冬梅 通讯员 蔡俊

# 兰溪试水在乡镇街道设立平安警示教育站 定期约谈责任单位 时刻敲响平安警钟

通讯员 项雅琦 潘敏 陈莹 本报记者 江胜忠

“我们马上着手整改,逐一解决约谈中提到的问题,履行好安全生产主体责任。”在接受平安警示教育约谈后,兰溪农贸城相关负责人张先生这样表示。

5月6日,在刚刚投入使用的兰江街道平安警示教育站内,兰溪市平安警示教育联席会议领导小组办公室牵头相关单位集体约谈了包括兰溪农贸城、地下商业街、贵满楼在内的9个主体责任单位,再次列出此前检查中发现的安全问题,明确提出整改要求。各主体责任单位负责人依次进行表态发言并签订承诺书,表示坚决按照要求全面整改,切实履行安全生产主体责任。

此前,有关部门检查发现,这些主体责任单位均存在安全隐患。如兰溪农贸城周边车辆、电瓶车乱停放,物品乱堆放;市场内外卫生环境脏、乱、差;消控室监控时间存在误差,消控人

员未持证上岗,人员配备不足等。兰溪地下商业街部分消火栓内的灭火器较为老旧,部分地面疏散指示标志未充电,部分喷淋头损坏,一些商户对灭火器、消火栓不能熟练操作使用。贵满楼酒店消控室无人值班,电气线路杂乱。

兰溪经济开发区一家企业负责人表示,约谈前在警示教育站看了一些案例,约谈中了解到整改不力需承担的法律责任,触动很大,“我们一定认真整改,让政府放心,让员工安心”。

兰溪市委政法委副书记徐涌军介绍,通过平安警示教育站建设,加大对生产安全、生态环境、食品药品等领域执法力度,加强对交通事故、电信网络诈骗、消防安全等问题隐患的警示教育,创新完善平安建设工作协调机制,形成“检查提醒——复查警示——回访执法”的工作闭环,通过“一次提醒、二次警示、三次执法”确保平安建设问题整改到位,形成问题联治、工作联动、平安联创的良好局面,努力实现平安建设问题整改能力、整改质效“双提高”,平安建设问题总数、复发率“双下降”。